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TÀI LIỆU TUYÊN TRUYỀN
Kết quả Hội nghị Xúc tiến đầu tư tỉnh Hậu Giang năm 2022;
Chuyến thăm và làm việc của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính tại Hậu Giang

----
Trong tháng 7/2022, trên địa bàn tỉnh đã diễn ra một loạt các chương trình, các chuỗi sự kiện lớn có ý nghĩa rất quan trọng. Ngay từ đầu tháng 7, Hậu Giang đã tổ chức hội nghị sơ kết, đánh giá 6 tháng đầu năm, triển khai công tác và một số nhiệm vụ trọng tâm quan trọng trong quý III/2022. Tỉnh tổ chức thành công nhiều chuỗi hoạt động, hội thảo vô cùng phong phú và thiết thực, trong đó có 5 cuộc Hội thảo về định hướng phát triển “Công nghiệp hiện đại, Nông nghiệp sinh thái, Đô thị thông minh, Du lịch chất lượng” và kết nối cung cầu về sản phẩm, dịch vụ công nghệ thông tin; diễn ra Tuần lễ Chuyển đổi số thúc đẩy phát triển kinh tế vùng đồng bằng sông Cửu Long; Giải Marathon Quốc tế Vietcombank “Mekong Delta Marathon” tỉnh Hậu Giang năm 2022. Đặc biệt, tỉnh tổ chức thành công Hội nghị Xúc tiến đầu tư và vinh dự được đón tiếp Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước đến tham dự, chỉ đạo Hội nghị và tham gia một số chuỗi sự kiện rất quan trọng trên địa bàn của tỉnh.

1. Bối cảnh diễn ra Hội nghị
Trước khi tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư, tỉnh đã tổ chức đi học tập kinh nghiệm ở các tỉnh, thành phố và trực tiếp gặp gỡ các doanh nghiệp tiềm năng, qua đó đã rút ra được nhiều bài học kinh nghiệm, đặc biệt là về định hướng và xúc tiến đầu tư như: (1) Chủ động làm việc với các Tập đoàn, Doanh nghiệp lớn trong nước cũng như nước ngoài để trực tiếp mời gọi đầu tư, tạo thương hiệu, tăng sức hấp dẫn cho các nhà đầu tư khác đến đầu tư tại tỉnh; (2) Sự cam kết mạnh mẽ, đồng hành của chính quyền đối với nhà đầu tư từ lúc bắt đầu nghiên cứu đến lúc vận hành, khai thác; (3) Chuyển từ “chính quyền quản lý” sang “chính quyền phục vụ” người dân và doanh nghiệp. Lãnh đạo tỉnh tranh thủ làm việc, nhờ sự hỗ trợ của Hiệp hội Doanh nghiệp Thành phố Hồ Chí Minh, Cục Xúc tiến đầu tư phía Nam - Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ban Khách hàng -Vietcombank, lãnh sự quán, Hiệp hội Doanh nghiệp các nước: Hàn Quốc, Ấn Độ, Nhật Bản…; trực tiếp gặp gỡ các doanh nghiệp tiềm năng; qua đó đã nhận được nhiều ý tưởng, phương pháp mới của các chuyên gia, nhà khoa học và của doanh nghiệp.
2. Các các hoạt động diễn ra trước Hội nghị
- Tổ chức thành công Tuần lễ Chuyển đổi số thúc đẩy phát triển kinh tế vùng đồng bằng sông Cửu Long, với nhiều chuỗi hoạt động, hội thảo phong phú và thiết thực, qua đó góp phần nâng cao nhận thức, tạo cơ hội trao đổi, xúc tiến, hợp tác đầu tư, sớm đưa chuyển đổi số phục vụ phát triển kinh  tế - xã hội vùng và địa phương.
- Tổ chức trưng bày các sản phẩm đặc trưng, quảng bá về Hậu Giang theo 04 khu vực: Công nghiệp, Nông nghiệp, Đô thị, Du lịch - là 04 trụ cột để phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Tổ chức 05 cuộc Hội thảo về định hướng phát triển “Công nghiệp hiện đại, Nông nghiệp sinh thái, Đô thị thông minh, Du lịch chất lượng”, và kết nối cung cầu về sản phẩm, dịch vụ công nghệ thông tin, với khoảng 590 đại biểu là lãnh đạo các vụ, cục thuộc các bộ, ngành Trung ương, các nhà khoa học, các chuyên gia, các diễn giả, các doanh nghiệp đến tham dự. Cụ thể:
(1) Hội thảo về định hướng phát triển công nghiệp: có 130 đại biểu tham dự. Hội thảo đánh giá và khuyến nghị Hậu Giang cần quan tâm hơn nữa trong phát triển nguồn nhân lực; quan tâm đến hệ sinh thái, chuỗi cung ứng, chuỗi giá trị của Hậu Giang; cần tiếp tục phát huy mạnh mẽ các cơ hội từ vị trị địa lý, hạ tầng giao thông, đặc biệt là 02 tuyến cao tốc qua địa bàn tỉnh; phát triển công nghiệp Hậu Giang phải dựa trên cơ sở các mô hình liên kết và chuỗi cung ứng, chuỗi giá trị.

(2) Hội thảo về định hướng phát triển nông nghiệp: với 112 đại biểu tham dự. Hội thảo khuyến nghị đối với Tỉnh triển khai tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo 3 trục sản phẩm: Nhóm sản phẩm chủ lực quốc gia; nhóm sản phẩm chủ lực cấp tỉnh; nhóm sản phẩm đặc sản địa phương theo mô hình “mỗi xã phường một sản phẩm”. Thu hút đầu tư để huy động nguồn lực đầu tư vào lĩnh việc sản xuất và công nghệ chế biến, ưu tiên chế biến sâu. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, dự báo thị trường; chuyển đổi số, hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng thương hiệu và quảng bá sản phẩm. Tập trung đào tạo các ngành sản xuất nông nghiệp sạch, nông nghiệp hữu cơ, tiến tới nông nghiệp thông minh, nông nghiệp gắn với du lịch. Nâng cao chất lượng vùng nguyên liệu, phải chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng, áp dụng phương thức trồng trọt theo các tiêu chuẩn như VietGAP, Global GAP, Organic,... 

(3) Hội thảo về định hướng phát triển đô thị: với 80 đại biểu tham dự. Hội thảo đã khuyến nghị tỉnh lưu ý việc thu hút và triển khai dự án lớn phải lựa chọn tư vấn có năng lực cao để đáp ứng về yêu cầu không gian kiến trúc, nhu cầu về cuộc sống với người dân. Các vị trí quy hoạch dân cư, đô thị cần có hạ tầng giao thông tốt và ít dân cư, giảm chi phí và không làm ảnh hưởng đến người dân. Cần hỗ trợ nhanh công tác giải phóng mặt bằng để dự án sớm được triển khai.

(4) Hội thảo về định hướng phát triển du lich: với 68 đại biểu tham dự. Hội thảo đánh giá và khuyến nghị tỉnh Hậu Giang có nhiều cơ hội và lợi thế phát triển du lịch. Tỉnh cần tập trung khai thác thế mạnh sinh thái, văn hóa. Tài nguyên du lịch của tỉnh là lợi thế thu hút nhà đầu tư. Hậu Giang cần tiếp tục quan tâm: (1) Chính sách hỗ trợ, đầu tư của tỉnh cần cụ thể thành chương trình hành động, từ quy hoạch đến xúc tiến, quảng bá mang tính khả thi, thu hút sự quan tâm của nhà đầu tư; (2) Chú trọng đến việc xây dựng sản phẩm du lịch kết hợp với quảng bá bằng hình thức mới, như thông qua một công ty truyền thông để quảng bá có trọng tâm, trọng điểm; (3) Đào tạo nhân lực phục vụ du lịch một cách chuyên nghiệp. 

(5) Hội thảo kết nối cung cầu về sản phẩm, dịch vụ công nghệ thông tin: với 200 đại biểu tham dự. Hội thảo đánh giá thực trạng và nhu cầu chuyển đổi số của khối doanh nghiệp vừa và nhỏ của tỉnh; Nhu cầu chuyển đổi số xây dựng đô thị thông minh tại Hậu Giang; Giải pháp chuyển đổi số doanh nghiệp vừa và nhỏ - “Vũ khí” để đổi mới và phục hồi kinh tế sau đại dịch; Giải pháp đô thị thông minh và cơ hội cho Hậu Giang; Cơ giới hóa, chuẩn hóa quy trình sản xuất nông nghiệp, giải pháp đột phá, hiệu quả cho sản xuất nông nghiệp quy mô lớn; Hệ thống giám sát sâu rầy thông minh; Cơ hội, tiềm năng đầu tư về công nghệ thông tin tại Hậu Giang. Khuyến nghị đối với Tỉnh cần tập trung nguồn lực để chuyển đổi số một số ngành, lĩnh vực quan trọng: nông nghiệp, y tế, giáo ddục, du lịch, môi trường, đô thị… đồng thời, có chính sách đặc biệt để thu hút đầu tư các doanh nghiệp công nghệ thông tin vào tỉnh. 

Qua các cuộc Hội thảo, các nhà khoa học, nhà quản lý, nhà đầu tư đã đánh giá, phân tích sâu sắc thực trạng, tiềm năng lợi thế trên 04 trụ cột của tỉnh, cũng như lĩnh vực chuyển đổi số; đồng thời đưa ra các định hướng và nhiều giải pháp thiết thực mà tỉnh cần tiếp tục chỉ đạo để thúc đẩy phát triển trong thời gian tới.

3. Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh năm 2022

Vào lúc 8 giờ ngày 16/7/2022 tại Trung tâm Hội nghị tỉnh, Hậu Giang tổ chức khai mạc Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh năm 2022 với Chủ đề: “Doanh nghiệp đến, Hậu Giang vui”. Hội nghị vinh dự được đón tiếp Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đến tham dự và chỉ đạo Hội nghị, lãnh đạo các Bộ ngành Trung ương. Đặc biệt, Hội thảo có hơn 650 đại biểu tham dự là đại diện các Tổng Lãnh sự quán, các hiệp hội, các tổ chức, các doanh nghiệp, nhà đầu tư trong và ngoài nước đến từ các quốc gia: Úc, Nhật Bản, Hàn Quốc, Thái Lan, Singapore, Hà Lan và Đài Loan (Trung Quốc).

Hội nghị nhận được 07 ý kiến phát biểu, tham luận từ Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; Phòng Thương mại; Hiệp hội Doanh nghiệp Hàn Quốc tại Việt Nam (Kocham); Tập đoàn Masan; DIGI-TEXX Việt Nam; Công ty Cổ phần Thuỷ sản Minh Phú Hậu Giang. Các diễn giả đã đánh giá về Hậu Giang: Đánh giá cao công tác xúc tiến đầu tư của tỉnh trong thời gian qua. Tỉnh đang có sự chuẩn bị tốt nhất về quy hoạch, định hướng phát triển kinh tế - xã hội. Hậu Giang cũng được hưởng lợi từ các tuyến đường cao tốc, gần sân bay, cảng biển..; đồng thời là một trong những địa phương được hưởng cơ chế ưu đãi cao nhất; vì thế, Hậu Giang sẽ là điểm đến an toàn hấp dẫn đối với nhà đầu tư. Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Thị Bích Ngọc nhấn mạnh: “Bộ Kế hoạch và Đầu tư cam kết đồng hành cùng địa phương về tăng trưởng xanh, hỗ trợ tỉnh tiếp cận vốn ODA tập trung đầu tư các dự án hạ tầng quan trọng; hỗ trợ trong giải ngân vốn đầu tư công, kết nối quảng bá, xúc tiến đầu tư với một số địa phương, một số quốc gia; hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của nhà đầu tư những lĩnh vực thuộc thẩm quyền khi đầu tư tại địa phương”. Tuy Hậu Giang có diện tích tự nhiên nhỏ thứ ba của vùng, dân số thấp nhất vùng đồng bằng sông Cửu Long nhưng ba năm trở lại đây đã đạt tăng trưởng cao nhất. 5 năm liên tục năng lực cạnh tranh tỉnh Hậu Giang tăng điểm, trong đó chỉ số tiếp cận đất đai đứng thứ 5 cả nước dẫn đầu đồng bằng sông Cửu Long. Môi trường đầu tư tại tỉnh Hậu Giang được doanh nghiệp đáng giá cao thông qua kết quả sản xuất, kinh doanh của các nhà đầu tư, doanh nghiệp tại Hậu Giang luôn có sự tăng trưởng. Chính quyền các cấp ở Hậu Giang luôn tích cực hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi tối đa doanh nghiệp đến đầu tư. Hậu Giang có nguồn nông sản phong phú, giá đất thấp, nguồn lao động dồi dào, môi trường đầu tư kinh doanh tốt; đồng thời, mong muốn được tiếp tục đẩy mạnh đầu tư tại tỉnh trong thời gian tới. Đặc biệt, ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đối với tỉnh: Hậu Giang cần quyết tâm cao hơn, nỗ lực lớn hơn, để đón đầu các làn sóng đầu tư, tạo bứt phá, động lực mới cho phục hồi nhanh, phát triển bền vững kinh tế - xã hội, phải biến tiềm lực thành nguồn lực vật chất để phát triển kinh tế - xã hội, góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân.
Kết thúc Hội nghị: Tỉnh đã trao chủ trương đầu tư và giấy chứng nhận đầu tư cho 12 dự án, với tổng mức đầu tư 18.997 tỷ đồng. Ký kết biên bản ghi nhớ đầu tư với 08 nhà đầu tư, với tổng giá trị khoảng 220.000 tỷ đồng. Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang đã ký kết với Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam Chi nhánh Cần Thơ - VCCI Cần Thơ, tổ chức chuyên môn trong kết nối và hỗ trợ doanh nghiệp; ký kết hợp tác đầu tư với Ngân hàng Thương mại Cổ phần Ngoại Thương Việt Nam (Vietcombank) về gói hỗ trợ vay vốn với hạn mức 10.000 tỷ đồng cho các doanh nghiệp đầu tư trên địa bàn tỉnh; tạo môi trường đầu tư thông thoáng, hấp dẫn. Tỉnh kêu gọi sự ủng hộ của 08 nhà tài trợ cho Hội nghị Xúc tiến đầu tư và 05 nhà tài trợ cho an sinh xã hội, với tổng số tiền 28 tỷ đồng để xây dựng các trường học, hỗ trợ các gia đình chính sách nhân ngày Thương binh liệt sĩ 27/7/2022. 
Ngoài ra, trong chuỗi sự kiện của Hội nghị xúc tiến đầu tư có diễn ra các hoạt động: (1) Khánh thành Nhà máy nhiệt điện Sông Hậu 1 do Tập đoàn Dầu khí Việt Nam làm chủ đầu tư; (2) Khai trương chi nhánh Vietcombank Hậu Giang; (3) Khởi công Khách sạn và Hội nghị DIC Star Vị Thanh tiêu chuẩn 5 sao thuộc dự án Khu dân cư thương mại Vị Thanh do Tổng Công ty Cổ phần Đầu tư phát triển Xây dựng làm chủ đầu tư.

Đánh giá chung: Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Hậu Giang năm 2022 thành công trên 05 phương diện: 

Một là, sự tham dự của đồng chí Thủ tướng Chính phủ và lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương và sự chỉ đạo, định hướng của đồng chí Thủ tướng Chính phủ đối với tỉnh, kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư và một số gợi mở của các bộ, ngành Trung ương, qua đó, các doanh nghiệp có thêm niềm tin và cam kết đầu tư trên địa bàn của tỉnh. Đối với lãnh đạo của tỉnh và hệ thống chính trị, đồng chí Thủ tướng Chính phủ có những định hướng sâu sắc cũng như gợi mở của các bộ, ngành để làm sao hiện thực hóa các cơ hội, xúc tiến đầu tư thành công. 

Hai là, Hội nghị có trên 600 doanh nghiệp trong nước và nước ngoài, các nhà đầu tư đến trực tiếp tham dự; là một sự kiện có các nhà đầu tư, doanh nghiệp rất tầm cỡ của cả nước cũng như của khu vực và trên địa bàn tỉnh đến tham dự tại tỉnh lớn nhất từ trước đến nay. 

Ba là, tại hội nghị, đã trao chủ trương đầu tư và giấy chứng nhận đầu tư cho 12 dự án, với tổng mức đầu tư 18.997 tỉ đồng. Ký kết biên bản ghi nhớ đầu tư với 8 nhà đầu tư, với tổng giá trị khoảng 220.000 tỉ đồng. Đã kêu gọi sự ủng hộ của 8 nhà tài trợ cho Hội nghị xúc tiến đầu tư và 5 nhà tài trợ cho an sinh xã hội, với tổng số tiền 28 tỉ đồng để xây dựng các trường học, hỗ trợ các gia đình chính sách nhân Ngày Thương binh - Liệt sĩ 27-7-2022.

Bốn là, tiềm năng, cơ hội và thế mạnh của Hậu Giang đã được lan tỏa đến hơn 600 doanh nghiệp tham gia trực tiếp tại hội nghị và lan tỏa đến rất nhiều các doanh nghiệp trong khu vực và cả nước về cơ hội, những tiềm năng mới của Hậu Giang rất hấp dẫn đối với các doanh nghiệp. 

Năm là, hệ thống chính trị cũng như người dân Hậu Giang có thêm niềm tin, động lực để cùng nhau hiện thực hóa mục tiêu thu hút doanh nghiệp, phát triển kinh tế - xã hội của Hậu Giang trong giai đoạn phát triển mới.

Nhìn chung, Hội nghị đã thực sự trở thành diễn đàn để Hậu Giang giới thiệu và quảng bá tiềm năng, thế mạnh của tỉnh; là nơi để các nhà quản lý, nhà khoa học, nhà đầu tư gặp gỡ, trao đổi về công tác quản lý nhà nước, cơ chế chính sách, môi trường đầu tư, tìm giải pháp phù hợp thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tỉnh tạo các điều kiện tốt nhất để các tổ chức, nhà đầu tư, doanh nghiệp, cơ quan quản lý thiết lập quan hệ hợp tác, liên kết xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch, đặc biệt là mở rộng mối quan hệ hợp tác giữa tỉnh Hậu Giang với các nhà đầu tư trong và ngoài nước. 
4. Kết quả chuyến thăm và làm việc của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính tại Hậu Giang

4.1. Các hoạt động nổi bật của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính và đoàn công tác của Trung ương tại Hậu Giang

Từ ngày 15 - 17/7/2022, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính cùng đoàn công tác của Trung ương gồm: đồng chí Lê Tiến Châu, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch - Tổng thư ký Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; đồng chí Trần Văn Sơn, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ; đồng chí Nguyễn Hồng Diên, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Công Thương; đồng chí Nguyễn Hoàng Anh, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Chủ tịch Ủy ban Quản lý vốn Nhà nước tại doanh nghiệp; đồng chí Hà Thị Nga, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; đồng chí Đoàn Minh Huấn, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Tổng Biên tập Tạp chí Cộng sản; đồng chí Nguyễn Thị Bích Ngọc, Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư; đồng chí Võ Thành Hưng, Thứ trưởng Bộ Tài chính; đồng chí Nguyễn Duy Lâm, Thứ trưởng Bộ Giao thông vận tải; đồng chí Võ Tuấn Nhân, Thứ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường; đồng chí Đặng Công Huấn, Phó Tổng thanh tra Chính phủ đã đến thăm, làm việc và dự nhiều chuỗi sự kiện tại tỉnh Hậu Giang. Các hoạt động diễn ra cụ thể như:
- Dâng hoa, dâng hương tại Di tích lịch sử văn hóa Đền thờ Bác Hồ, xã Lương Tâm, huyện Long Mỹ; dâng hoa, dâng hương, viếng Nghĩa trang liệt sĩ tỉnh; thăm Bà mẹ Việt Nam anh hùng; thăm gia đình thương binh, gia đình chính sách.

- Đi khảo sát thực địa tại Khu bảo tồn thiên nhiên Lung Ngọc Hoàng thuộc huyện Phụng Hiệp, tỉnh Hậu Giang, nơi bảo tồn đa dạng sinh học thuộc dạng độc đáo nhất cả nước hiện nay, được mệnh danh là “lá phổi xanh” của đồng bằng sông Cửu Long, nơi có tiềm năng du lịch rất lớn để phát triển du lịch.

- Dự Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Hậu Giang năm 2022. 

- Dự lễ khánh thành Nhà máy nhiệt điện Sông Hậu 1 do Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (PVN) làm chủ đầu tư. Thủ tướng Chính phủ đã đến khảo sát nút giao giữa 2 dự án cao tốc đi qua địa bàn tỉnh Hậu Giang là Cao tốc Cần Thơ - Cà Mau và Cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng.

- Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính và đoàn công tác Trung ương làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang về kết quả thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2021 và 6 tháng đầu năm 2022, định hướng một số nhiệm vụ trọng tâm đối với tỉnh về công tác tổ chức xây dựng Đảng, cũng như phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh trong giai đoạn phát triển mới.
4.2. Ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ trong chuyến thăm và làm việc với tỉnh Hậu Giang
4.2.1. Ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Hậu Giang năm 2022

Dự Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Hậu Giang năm 2022, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã có bài phát biểu quan trọng tại hội nghị tập trung vào 3 vấn đề lớn sau:

Một là, Việt Nam có nền tảng tốt, là điểm đến đầu tư an toàn, hấp dẫn.
Phát biểu tại Hội nghị, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đánh giá cao sự có mặt của đại diện các tổ chức quốc tế, cộng đồng doanh nghiệp, doanh nhân, nhà đầu tư. Thủ tướng Chính phủ cho rằng, Việt Nam có nhiều yếu tố thuận lợi, ưu việt để trở thành điểm đến của các nhà đầu tư. Những yếu tố đó là:

- Việt Nam là đất nước yêu chuộng hòa bình, không muốn chiến tranh. Việt Nam luôn mong muốn góp phần bảo vệ hòa bình, hợp tác phát triển cùng với các nước trên thế giới.

- Việt Nam đang xây dựng nền dân chủ xã hội chủ nghĩa, Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa mà xuyên suốt là lấy con người là trung tâm, làm chủ thể, làm mục tiêu, làm động lực và là nguồn lực cho sự phát triển; phát huy tối đa trí tuệ, tiềm năng, phẩm chất, đạo đức và các năng lực khác của con người Việt Nam để phát triển. Nếu môi trường đầu tư không có những yếu tố này thì không thể nói là môi trường đầu tư thông thoáng, ổn định, minh bạch và công khai. Việt Nam không hy sinh tiến bộ, công bằng xã hội, an sinh xã hội, môi trường để đổi lấy tăng trưởng kinh tế đơn thuần; xác định phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, xây dựng Đảng là then chốt, văn hóa là nền tảng tinh thần, văn hóa còn thì đất nước còn, phát triển văn hóa ngang tầm với phát triển kinh tế - xã hội.

- Việt Nam kiên trì, kiên định, kiên quyết nổ lực phấn đấu giữ vững độc lập chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ; giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội; thực hiện đường lối đối ngoại độc lập tự chủ, đa dạng hóa, đa phương hóa, là bạn bè tốt, là đối tác tin cậy với các nước trên thế giới, là thành viên tích cực, chủ động và có trách nhiệm với cộng đồng quốc tế vì hòa bình, hợp tác và phát triển của khu vực và các nước trên thế giới; xây dựng nền kinh tế độc lập tự chủ, chủ động, đủ sức chống chịu với những biến động bên ngoài và tích cực hội nhập quốc tế sâu rộng, tích cực, chủ động, thực chất, hiệu quả. Việt Nam không chọn bên mà chọn chính nghĩa, sự công bằng, công lý lẽ phải trên cơ sở các nguyên tắc của luật pháp quốc tế, Hiến chương Liên Hợp quốc. Việt Nam không đi với bất kỳ nước nào để chống nước thứ ba.

- Việt Nam đã và đang đẩy mạnh công cuộc đổi mới, trong đó đổi mới kinh tế theo 3 trụ cột chính: xóa quan liêu bao cấp, phát triển kinh tế đa thành phần và hội nhập. Cùng với đó là thực hiện 3 đột phá chiến lược gồm đột phá về thể chế, đột phá về hạ tầng và đột phá về cải cách hành chính và đào tạo nguồn nhân lực.

- Trước những khó khăn, thách thức, Việt Nam luôn có những cách tiếp cận đúng đắn. Thời gian qua, tình hình chính trị và kinh tế thế giới có nhiều biến động phức tạp, bất ổn, khó lường, dịch Covid -19 diễn biến phức tạp, trong bối cảnh đó, tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2022 của Việt Nam vẫn đạt được nhiều kết quả quan trọng trên nhiều lĩnh vực. Theo đó, cả nước kiểm soát tốt dịch Covid -19; ổn định kinh tế vĩ mô; kiểm soát được lạm phát; đảm bảo các cân đối lớn; độc lập chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ được giữ vững; an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội được đảm bảo; đối ngoại phù hợp với tình hình, quyết sách phù hợp được bạn bè quốc tế ủng hộ, chia sẻ; đời sống nhân dân ngày càng được cải thiện... Đây là những dấu hiệu rất đáng mừng, là minh chứng của sự lãnh đạo, chỉ đạo đúng đắn của Đảng, Nhà nước, đứng đầu là Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng; sự đồng hành của Quốc hội; sự nỗ lực vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị và sự ủng hộ, tham gia tích cực của cộng đồng doanh nghiệp, Nhân dân cả nước và bạn bè quốc tế.

Về môi trường đầu tư, Việt Nam tiếp tục quyết tâm tạo môi trường đầu tư kinh doanh ngày càng tốt hơn, thuận lợi hơn; bình đẳng, công bằng, minh bạch, khách quan; đồng hành thực chất, hiệu quả với doanh nghiệp; Việt Nam sẵn sàng chia sẻ với doanh nghiệp, cùng doanh nghiệp tháo gỡ mọi khó khăn, vướng mắc trong mọi hoạt động sản xuất kinh doanh. Tuy nhiên, các nhà đầu tư, doanh nghiệp phải thực hiện đúng pháp luật, hài hòa lợi ích quốc gia dân tộc, lợi ích Nhà nước, người dân, doanh nghiệp.

Hai là, Hậu Giang cần phát huy thế mạnh, biến tiềm lực thành nguồn lực vật chất, biến khát vọng thành hoạt động thiết thực.

Nói về Hậu Giang, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã chỉ ra những thuận lợi để tỉnh phát triển trong thời gian tới: Bộ Chính trị đã có Nghị quyết về phát triển vùng Đồng bằng sông Cửu Long; Chính phủ có Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Bộ Chính trị và đã có Quy hoạch phát triển vùng Đồng bằng sông Cửu Long; đặc biệt đã dành nguồn lực tập trung phát triển hạ tầng vùng Đồng bằng sông Cửu Long, trong đó có Hậu Giang. Về phía tỉnh, Hậu Giang là tỉnh có vị trí địa kinh tế quan trọng; vùng đất được thiên nhiên ưu đãi, trung tâm lúa gạo của vùng Đồng bằng sông Cửu Long; vùng đất có bề dày truyền thống văn hóa, lịch sử, rất thích hợp cho loại hình du lịch sinh thái, làng nghề, lễ hội. Con người Hậu Giang năng động, nghĩa tình, thủy chung; có truyền thống cách mạng kiên cường, bất khuất; Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Hậu Giang có sự quyết tâm, khát vọng vươn lên… Trên cơ sở đó, Thủ tướng Chính phủ mong muốn Hậu Giang: (1) phải biến tiềm lực thành nguồn lực để phát triển kinh tế-xã hội, làm cho đời sống người dân ngày càng ấm no, hạnh phúc; (2) biến khát vọng thành hành động thiết thực và hiệu quả; (3) thực hiện tốt chính sách đền ơn đáp nghĩa; (4) phát huy tinh thần nội lực để đi lên; (5) phải có tư tưởng biến không thành có, biến khó thành dễ, biến cái không thể thành cái có thể, phát huy tinh thần tự lực, tự cường, không trông chờ, ỷ lại.

Ba là, các nhà đầu tư cần phát huy tình cảm chân thành, trách nhiệm biến tình cảm thành cơ sở vật chất, của cải, góp phần cải thiện đời sống của người Hậu Giang, làm cho Nhân dân Hậu Giang sống ấm no, hạnh phúc.

Đối với doanh nghiệp, Thủ tướng Chính phủ mong muốn các nhà đầu tư khi đã đến Hậu Giang thì phải dành một phần tình cảm, cảm xúc thực sự với vùng đất này. Nhà đầu tư cần xem vùng đất này như quê hương, bản quán của mình, đất nước mình. Vì chỉ khi có tình cảm, có lòng tin và có cảm xúc với mảnh đất này thì mới vượt qua khó khăn. Bên cạnh đó, nhà đầu tư phải luôn cân đối hài hòa lợi ích doanh nghiệp với người dân và nhà nước; lợi ích hài hòa, rủi ro chia sẻ; đảm bảo an sinh xã hội cho người dân.

Thủ tướng Chính phủ gợi mở một số lĩnh vực mà các doanh nghiệp nên đầu tư vào Hậu Giang như: phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông, phát triển đô thị; phát triển công nghiệp, nhất là năng lượng, công nghiệp chế biến, chế tạo, công nghiệp thực phẩm, đồng thời phát triển các khu, cụm công nghiệp tập trung; phát triển nông nghiệp công nghệ cao, thích ứng với biến đổi khí hậu, nông nghiệp hữu cơ; phát triển thương mại, dịch vụ, nhất là đầu tư phát triển du lịch, logistics, hạ tầng thương mại, công nghệ thông tin...

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu chính quyền và Nhân dân Hậu Giang tạo điều kiện để các nhà đầu tư được đầu tư thông thoáng, bình đẳng, khách quan. Ngược lại, các nhà đầu tư cam kết thì phải làm, các doanh nghiệp đã ký kết đầu tư tại Hậu Giang thì phải triển khai dự án; tập trung đầu tư sản xuất, kinh doanh, tạo công ăn việc làm, không nên chỉ ưu tiên phát triển bất động sản; biến cam kết đầu tư thành của cải vật chất, để người dân Hậu Giang được hưởng ấm no, hạnh phúc. Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư theo dõi việc thực hiện các cam kết giữa nhà đầu tư với các tỉnh tại các hội nghị xúc tiến đầu tư, nếu nhà đầu tư nào thực hiện tốt thì động viên, khen thưởng, ngược lại thì phải có đề xuất xử lý.

4.2.2. Ý kiến phát biểu của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang

Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đánh giá cao, biểu dương nỗ lực của Đảng bộ, chính quyền, quân và dân tỉnh Hậu Giang với những thành tựu quan trọng đã đạt được, đóng góp quan trọng vào kết quả chung của cả nước.

Thủ tướng Chính phủ cũng chỉ ra, phân tích về tiềm năng khác biệt, cơ hội nổi trội, lợi thế cạnh tranh của tỉnh, đó là: Hậu Giang nằm ở vị trí trung tâm của đồng bằng sông Cửu Long, có hệ thống sông ngòi, kênh rạch chằng chịt với tổng chiều dài khoảng 2.300 km. Tỉnh cũng có hệ thống giao thông thuận tiện, với các trục giao thông huyết mạch, có huyện Phụng Hiệp là giao điểm của hai tuyến cao tốc Bắc - Nam và Đông - Tây. Hậu Giang cũng là một trong những trung tâm lúa gạo của vùng Tây Nam Bộ, có thế mạnh về thủy sản, cây ăn trái. Tỉnh cũng có nhiều tiềm năng phát triển du lịch, còn giữ được cảnh quan thiên nhiên hoang sơ là một lợi thế mà ít địa phương nào trong vùng có được, đặc biệt là Khu bảo tồn thiên nhiên Lung Ngọc Hoàng. Bên cạnh đó, Hậu Giang có bản sắc văn hóa độc đáo, lịch sử hào hùng, có nhiều lễ hội và di tích lịch sử cấp quốc gia, nổi tiếng với chợ nổi Ngã Bảy. Tỉnh có truyền thống cách mạng kiên cường trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước. Hậu Giang là vùng căn cứ chiến đấu ác liệt của Khu 9. Hậu Giang đang có đội ngũ cán bộ rất khát vọng, mong muốn đưa vùng đất này vươn lên phát triển mạnh mẽ.

Về phương hướng thời gian tới, Thủ tướng Chính phủ nhấn mạnh: tỉnh cần xác định khó khăn, thách thức nhiều hơn là cơ hội và thuận lợi để từ đó có sự chuẩn bị, tìm cách hóa giải khó khăn, thách thức, biến nguy thành cơ. Thủ tướng Chính phủ đã nêu ra 07 yêu cầu với tỉnh Hậu Giang:

Một là, phải quán triệt, thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, Nghị quyết số 13 của Bộ Chính trị về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng đồng bằng sông Cửu Long và chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW, Nghị quyết số 120/NQ-CP của Chính phủ về phát triển vùng đồng bằng sông Cửu Long thích ứng với biến đổi khí hậu và quy hoạch vùng đồng bằng sông Cửu Long vừa được ban hành. Trong quá trình thực hiện, tỉnh phải luôn bám sát chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật, sự quản lý của Nhà nước, sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, thực hiện nghiêm 05 nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng.

Hai là, tỉnh cần phát huy mạnh mẽ tinh thần tự lực, tự cường, đi lên từ bàn tay, khối óc, mảnh đất, khung trời, sông nước của mình; phải biến không thành có, biến khó thành dễ, biến cái không thể thành cái có thể, không trông chờ, ỷ lại. Phát huy nội lực dựa trên ba trụ cột chính đó là Con người - Thiên nhiên - Văn hóa, lịch sử đấu tranh cách mạng hào hùng.

Ba là, bám sát thực tiễn, xuất phát từ thực tiễn, tôn trọng thực tiễn, lấy thực tiễn làm thước đo; chú trọng sơ, tổng kết, đúc rút kinh nghiệm từ những cách làm hay, bài học quý. Học hỏi, khiêm tốn, trao đổi kinh nghiệm với các tỉnh.

Bốn là, đổi mới tư duy, nâng cao tầm nhìn chiến lược trong phát triển quy hoạch. Làm việc nào dứt việc đó, quyết tâm giải quyết bằng được hai nút thắt về hạ tầng và nguồn nhân lực; tiếp tục đổi mới tư duy, nâng cao tầm nhìn chiến lược trong quy hoạch, phấn đấu đạt kết quả cao nhất, thực hiện thành công nhiệm vụ năm 2022 và chiến lược phát triển kinh tế - xã hội cả nước giai đoạn 2021 - 2025.

Năm là, xác định truyền thống đoàn kết, văn hóa, lịch sử, cách mạng là một nguồn lực, động lực, xung lực và cảm hứng phát triển. 

Sáu là, tăng cường phân cấp, phân quyền, cụ thể hóa trách nhiệm đi đôi với kiểm tra, giám sát, kiểm soát quyền lực; có biện pháp kiểm tra, giám sát hiệu quả việc triển khai của từng cấp. Tiếp tục coi trọng công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên, kiên trì, kiên quyết thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII gắn với việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng và việc học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; xây dựng đội ngũ cán bộ trong sạch, tận tụy vì Nhân dân phục vụ; thực hiện cải cách hành chính, ứng dụng chuyển đổi số với cải cách hành chính.
Bảy là, thích ứng an toàn, linh hoạt, hiệu quả với biến đổi khí hậu, không hy sinh tiến bộ và công bằng xã hội, môi trường để chạy theo tăng trưởng kinh tế đơn thuần.

Về các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu: tỉnh tập trung vào 9 nhiệm vụ quan trọng:

Thứ nhất, tiếp tục triển khai hiệu quả phòng, chống dịch Covid -19, tuyệt đối không lơ là, chủ quan, mất cảnh giác; đẩy mạnh thần tốc hơn nữa việc tiêm chủng vắc-xin mũi 3, 4 an toàn, khoa học, hiệu quả, nâng cao năng lực y tế cơ sở, y tế dự phòng; bảo đảm nguồn nhân lực, không để thiếu thuốc, trang thiết bị, vật tư y tế, phục vụ tốt nhất công tác chăm sóc sức khỏe Nhân dân.

Thứ hai, khẩn trương hoàn thành và làm tốt công tác quy hoạch để tạo không gian phát triển mới, thúc đẩy phát triển toàn diện. Quy hoạch phải đi trước một bước, quy hoạch phải có tư duy đổi mới, tầm nhìn chiến lược, tư duy đột phá để quy hoạch không bị lạc hậu, không phải điều chỉnh quy hoạch. Trên cơ sở đó, tỉnh xây dựng các đề án, dự án cụ thể, xây dựng và thực hiện tốt các cơ chế, chính sách thu hút đầu tư, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực cho đầu tư phát triển, tăng cường hợp tác công tư, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công. Đầu tư cho công tác quy hoạch là đầu tư cho sự phát triển nhanh và bền vững, đồng thời góp phần cơ cấu lại ngành kinh tế đi đúng hướng theo tiềm năng, lợi thế. 

Thứ ba, phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành, địa phương trong vùng để đảm bảo tiến độ thực hiện các tuyến đường cao tốc, trong đó có 100 km đường cao tốc đi qua địa bàn; vận động Nhân dân làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, chuẩn bị sẵn sàng các mỏ vật liệu. Tăng cường quản lý, sử dụng ngân sách tiết kiệm, hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm, tránh dàn trải, manh mún, huy động tối đa và sử dụng hiệu quả các nguồn lực. Đẩy mạnh giải ngân đầu tư công, nhất là đầu tư hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông có ý nghĩa chiến lược, kết nối tỉnh Hậu Giang với vùng đồng bằng sông Cửu Long. Phát triển hiệu quả, khai thác tối đa giao thông đường thủy nội địa; phát huy tối đa truyền thống văn hóa, lịch sử sông nước. Hậu Giang làm tốt hạ tầng chiến lược tự khắc nhà đầu tư sẽ đến.

Thứ tư, tăng nguồn ngân sách gắn với nuôi dưỡng nguồn thu, tăng thu, tiết kiệm chi.

Thứ năm, đẩy mạnh cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh; thu hút đầu tư vào sản xuất công nghiệp, năng lượng, công nghiệp thực phẩm, logistics. Đẩy mạnh phát triển du lịch. Rà soát, tập trung thực hiện các giải pháp cơ cấu lại ngành nông nghiệp theo Nghị quyết số 19-NQ/TW về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; đẩy mạnh triển khai chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP). Tập trung phát triển kinh tế tập thể theo Nghị quyết số 20-NQ/TW về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể mà hạt nhân là hợp tác xã, gắn với kết nối với doanh nghiệp.

Thứ sáu, triển khai hiệu quả công tác an sinh xã hội, bảo đảm phúc lợi xã hội. Phát triển văn hóa ngang tầm với phát triển kinh tế, xã hội, chính trị đi đôi với bảo vệ môi trường. Chú trọng quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu. Tổ chức triển khai hiệu quả ba chương trình mục tiêu quốc gia.

Thứ bảy, đẩy mạnh cải cách hành chính nhằm tạo môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi; tăng cường đối thoại, đồng hành và giải quyết ngay những khó khăn, vướng mắc trong sản xuất, kinh doanh của người dân, doanh nghiệp. Xây dựng hệ thống cơ quan hành chính đoàn kết, thống nhất cao, liêm chính, dân chủ, hành động, hiệu quả; lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm phục vụ. Tập trung cho đột phá nâng cao chất lượng nguồn nhân lực nói chung và xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ.

Thứ tám, giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội; tập trung đấu tranh, trấn áp các loại tội phạm và tệ nạn xã hội. 

Thứ chín, phối hợp chặt chẽ, thực chất, hiệu quả với các bộ, ngành Trung ương và các tỉnh, thành phố trong vùng thực chất, không hình thức.  

Đối với các đề xuất, kiến nghị của tỉnh Hậu Giang, trên cơ sở các ý kiến của lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương và khảo sát, nghiên cứu thực tế, Thủ tướng Chính phủ nhất trí với nhiều nội dung đề xuất của tỉnh Hậu Giang, trên nguyên tắc tháo gỡ vướng mắc, khơi thông nguồn lực, tạo điều kiện cho Hậu Giang phát triển, đồng thời đảm bảo đúng các nguyên tắc, quy định của pháp luật.

5. Nhiệm vụ của tỉnh tập trung thời gian tới

- Tỉnh tập trung triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đối với Tỉnh Hậu Giang; tập trung nghiên cứu, tiếp thu các ý kiến, khuyến nghị của các chuyên gia, nhà khoa học, nhà đầu tư tại các hội thảo và Hội nghị xúc tiến đầu tư, tham mưu, đề xuất trên từng lĩnh vực cụ thể.
- Đối với 12 dự án được trao chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, tỉnh sẽ giao nhiệm vụ cụ thể cho từng đơn vị thường xuyên làm việc với các nhà đầu tư để kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, đôn đốc tiến độ để các dự án đi vào hoạt động trong thời gian nhanh nhất.

- Đối với 08 dự án ký kết biên bản ghi nhớ: Tập trung hoàn thiện quy hoạch xây dựng, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và các điều kiện pháp lý cần thiết khác theo quy định để đủ điều kiện chấp thuận chủ trương đầu tư. Đặc biệt, giao đơn vị đầu mối hướng dẫn các thủ tục đầu tư cho các nhà đầu tư, đúng với quan điểm “Doanh nghiệp đến, Hậu Giang vui”, “Sự thành công của doanh nghiệp cũng là thành công của tỉnh nhà”, với khẩu hiệu “2 nhanh, 3 tốt”; đặc biệt là thời gian giải quyết thủ tục đầu tư giảm ít nhất 50%

- Tiếp tục xúc tiến đầu tư vào 04 trụ cột của Tỉnh, đặc biệt thu hút đầu tư nước ngoài và các nhà đầu tư tiềm năng trong nước.

6. Định hướng tuyên truyền

- Tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân về kết quả Hội nghị xúc tiến đầu tư và chuyến thăm và làm việc của Thủ tướng Chính phủ tại Hậu Giang. Thành công của Hội nghị xúc tiến đầu tư là to lớn và rất đáng tự hào; phải hiện thực hóa những kết quả của Hội nghị trong thời gian tới để nâng tầm và phát triển Hậu Giang trở thành tỉnh khá trong khu vực và tiến tới cả nước.
- Thông tin, làm rõ thêm về 05 thành công của Hội nghị và 03 quan điểm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ nhân chuyến thăm và làm việc tại tỉnh Hậu Giang.
- Phân tích, làm rõ 03 yếu tố rất quan trọng của Hậu Giang “thiên thời, địa lợi, nhân hòa”; những tiềm năng, lợi thế, cơ hội của Hậu Giang; quảng bá đất, người Hậu Giang, từ đó thu hút các nhà đầu tư trong và ngoài nước.
- Thông tin về vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành trong triển khai thực hiện các chương trình hợp tác, ký kết… của tỉnh với các đối tác, nhà đầu tư, doanh nghiệp thời gian tới.

- Đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch chống phá Đảng, nhà nước ta, những vấn đề liên quan đến Hậu Giang.
- Các lực lượng, phương tiện, các kênh tuyên truyền về kết quả Hội nghị xúc tiến đầu tư năm 2022 và chuyến thăm và làm việc của Thủ tướng Chính phủ tại Hậu Giang; khai thác những thông tin có lợi cho công tác thu hút, kêu gọi hợp tác đầu tư của tỉnh trên các lĩnh vực, tạo đồng thuận trong Nhân dân trong quá trình thực hiện các dự án, đề án, góp phần đưa Hậu Giang phát triển nhanh và bền vững. 
BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY HẬU GIANG

